
CITTÀ DI CREMA
Provincia di Cremona

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 73 del 17/12/2020

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE FILIPPONI TIZIANO IN MERITO 
ALLA FORNITURA AL PERSONALE COMUNALE DI MASCHERINE PER 
LETTURA LABIALE

L'anno 2020, addì 17 (Diciassette) del mese di Dicembre alle ore 17.30 previo esaurimento delle formalità 
prescritte dalla Legge e dallo Statuto, in base a quanto previsto dall’art.73 del Decreto Legge 17 marzo 2020 
n.18 e s.m.i. (possibilità di effettuare in videoconferenza le sedute di Giunta e Consiglio Comunale sino alla 
conclusione dello stato di emergenza) si è riunito sotto la presidenza del Presidente del Consiglio Gianluca 
Giossi il Consiglio Comunale.

Partecipa all’adunanza ed è incaricato della redazione del presente verbale il Segretario Generale 
Gianmaria Ventura presente in Aula Consiliare.

Risultano collegati in video conferenza, attraverso l’applicativo “Google Meet”, il Sindaco Stefania Bonaldi e i 
Consiglieri:

N NOME P A X N NOME P A
1 GIOSSI GIANLUCA P  13 LOPOPOLO FRANCESCO P  

2 BASSI JACOPO P  14 COTI ZELATI EMANUELE A  

3 VAILATI EUGENIO P  15 STELLA TIZIANA P  

4 MOMBELLI PIETRO P  16 ZUCCHI ENRICO A  

5 DI GENNARO VALENTINA AG  17 AGAZZI ANTONIO P  

6 ROSSI GIANANTONIO P  18 ZANIBELLI LAURA MARIA P  

7 ACERBI ANNA P  19 BERETTA SIMONE AG  

8 BOTTI MARIA MADDALENA P  20 AGAZZI ANDREA FILIPPO P  

9 DELLA FRERA WALTER P  21 FILIPPONI TIZIANO P  

10 PEDRINI SANTE P  22 DIMARTINO ANGELO SANDRO 
MARIA

A  

11 BASSI MARCELLO P  23 BERGAMI ANDREA A  

12 SOCCINI DEBORA P  24 DRAGHETTI MANUEL AG  

Sono presenti gli Assessori:
BERGAMASCHI FABIO, NICHETTI EMANUELA, GRAMIGNOLI MATTEO, FONTANA CINZIA MARIA, 
GALMOZZI ATTILIO, GENNUSO MICHELE.     

Sono nominati scrutatori:  BASSI JACOPO, BASSI MARCELLO, FILIPPONI TIZIANO.



Il Presidente invita il Consiglio Comunale a trattare l’argomento in oggetto.

Presidente. Do la parola al Consigliere Tiziano Filipponi per una breve illustrazione. Grazie.

Consigliere Tiziano Filipponi (LEGA NORD)
Grazie Presidente. Ci tengo a intervenire per spiegare le motivazioni per cui ho ritenuto doveroso presentare 
questa mozione. Porto all’attenzione di questo Consiglio una necessità che merita la vostra attenzione, 
ovvero l’utilizzo di mascherine trasparenti negli uffici pubblici del nostro Comune. Il momento storico che 
stiamo vivendo ci ha visto dover convivere con la necessità dell’utilizzo in ogni ambito di mascherine pert la 
prevenzione della diffusione del virus Covid 19. Proprio questa necessità ha reso però ulteriormente 
difficoltosa la quotidianità delle persone con deficit parziali o totali dell’udito per le quali è fondamentale poter 
leggere il labiale per comunicare con chi non conosce la lingua dei segni. Non più tardi di qualche mese fa, 
peraltro, il Presidente della Repubblica Sergio Mattarella ha insignito dell’onorificenza di Cavaliere al merito 
della Repubblica alcuni cittadini che si sono particolarmente distinti nel servizio alla comunità. Tra questi eroi 
della pandemia è stata riconosciuta Irene Coppola che ha realizzato a sue spese migliaia di mascherine 
trasparenti con cui ha aiutato un’associazione per sordi, riconoscendo pertanto il valore di questo dispositivo.
E’ inutile poi che ricordi che questi dispositivi sono preziosi anche per tutte quelle persone che, con il 
passare degli anni, hanno visto diminuire la propria capacità uditiva, come ad esempio i nostri anziani. 
Peraltro si apprende da notizie di stampa che il CTS (il Comitato Tecnico Scientifico) abbia dato il via libera 
all’utilizzo di una mascherina trasparente, cosiddetta mascherina per lettura labiale. Verrà utilizzata nelle 
scuole per sordomuti quale dispositivo che permetta di leggere il labiale degli insegnanti e che faciliti la 
comprensione e il dialogo anche in caso di alunni non udenti, riconoscendolo appunto quale dispositivo di 
protezione.
Vista la rilevanza, ho presentato la mozione con l’augurio della massima convergenza e condivisione tra le 
forze politiche in quanto questo è un tema che non è sicuramente né di destra né di sinistra, sì un dovere 
dell’Amministrazione come la nostra.
Naturalmente era anche sottointeso il fatto di utilizzare dispositivi a norma di legge.
Concludo, essendomi già confrontato appunto, dando esito favorevole all’emendamento che verrà poi 
presentato dalla maggioranza. Grazie.

Presidente. Grazie Consigliere. Apro subito alla discussione. Ha chiesto la parola il Consigliere Lopopolo.

Consigliere Francesco Lopopolo (CITTADINI IN COMUNE)
Buonasera. Con molto piacere, a nome della maggioranza, come già anticipato dal Consigliere Tiziano 
Filipponi, propongo un emendamento alla mozione sugli ausili di sicurezza da dare al personale comunale di 
front office, o almeno di quello dell’URP, per assolvere a un bisogno di una parte di popolazione fragile qual 
è quella dei non udenti che hanno necessità di leggere il labiale.
L’emendamento è già stato preventivamente condiviso e accettato dall’estensore della mozione e trasmesso 
a tutti i Capigruppo consiliari, al Presidente e alla Segreteria del Consiglio in quanto, lavorando da remoto, 
era impossibile far girare il foglio a tutti.
Sottolineo che l’accettazione della mozione da parte di tutta la maggioranza va nel solco della sensibilità 
sulla questione e completa la dotazione similare di DP già fornita alle maestre delle scuole e asili comunali.
Ho molto gradito quanto poc’anzi affermato dal Consigliere Filipponi, quando ha detto che le cose reali 
rispondenti ai bisogni delle persone non hanno colore politico ma, aggiungo io, sono parte del DNA di ogni 
persona intelligente e attenta ai problemi della gente a prescindere dalla collocazione politica. Spesso su 
queste cose importanti e di interesse trasversale è più semplice trovare gli accordi e non, come a volte 
succede, perdersi in lunghe discussioni. Quando le mozioni come questa sono pertinenti, intelligenti e al di 
sopra delle parti, si fa presto a discuterle e approvarle. Spero anch’io in un voto unanime da parte di tutti e 
anticipo ovviamente il voto favorevole di tutta la maggioranza, ovviamente all’emendamento perché lo 
presentiamo noi e alla conseguente modifica della mozione del Consigliere Tiziano Filipponi del Gruppo 
della Lega Nord. Grazie.

Presidente. Grazie Consigliere. Ha chiesto la parola il Consigliere Antonio Agazzi.
La Consigliere Zanibelli chiede se non va letto l’emendamento che è sul dispositivo finale. So che è stato 
veincolato a tutti e pensavo l’avessero ricevuto tutti i Consiglieri. Se volete lo leggo.

Consigliere Laura Zanibelli. E’ solo ai fini della registrazione del Consiglio Comunale.

Segretario Generale Dott. Gianmaria Ventura
Se è possibile sì, anche perché qui noi non l’abbiamo. Lo recepiamo direttamente dalla lettura nella 
registrazione.



Presidente. Lo leggo io adesso prima di dare la parola al Consigliere Antonio Agazzi, a cui chiedo scusa.
La proposta di emendamento è sul dispositivo finale. Era praticamente un solo capoverso e diventerebbe 
così:

“Si impegna il Sindaco e la Giunta
a fornire al personale comunale a contatto con il pubblico, previo parere tecnico delle figure previste dal DVR 
aziendale, RSPP, medico competente, le RLS, di idonee mascherine che contemporaneamente rispondano 
ai requisiti previsti in materia di protezione della salute e che siano dotate di finestra trasparente o altro 
dispositivo idoneo per lettura del labiale al fine di facilitare l’accesso all’URP ed altri servizi comunali alle 
persone non udenti.”

Dopo la lettura do la parola al Consigliere Antonio Agazzi.

Consigliere Antonio Agazzi (FORZA ITALIA PER CREMA)
Davvero molto brevemente. A dar credito al proponente della mozione, ovvero a Tiziano Filipponi, che mi è 
parso davvero il nostro Giancarlo Giorgetti locale, insomma un grande mediatore e tessitore, pieno di 
equilibrio e di sensibilità, quindi al di là dello scherzo insomma, ma che ha un contenuto veritativo, a dar 
credito a Tiziano Filipponi, se addirittura il Comitato Tecnico Scientifico si è già espresso favorevolmente 
rispetto all’adozione di questa tipologia di dispositivi, penso che le verifiche richieste dall’emendamento 
presentato dalla maggioranza non potranno che approdare a questo tipo di esito, se ho ben compreso, 
comunque è giusto lasciare la possibilità di approfondire tutte le implicanze che l’adozione di un dispositivo 
può comportare a tutela della sicurezza di chi li adotta. E’ bello che ci si sia concentrati anche sulla 
possibilità di comprensione di chi ha delle fragilità e si rapporta con il front office del Comune di Crema. 
Quindi ringrazio Tiziano Filipponi. Io non ho particolari problemi neanche a sostenere l’emendamento 
illustrato dal Consigliere Loopolo, nella speranza insomma che quanto ci ha detto Filipponi in merito al 
Comitato Tecnico Scientifico sia di buon auspicio rispetto alla possibilità di adozione di questi strumenti, 
quindi preannuncio la nostra adesione e il nostro voto favorevole.

Presidente. Grazie Consigliere. Non ci sono altre richieste di intervento quindi, come da Regolamento, 
mettiamo prima ai voti l’emendamento. E’ un emendamento modificativo del dispositivo finale della mozione.
Giustamente per Regolamento, chiedo se qualcuno vuole intervenire per dichiarazione di voto 
sull’emendamento. Ha chiesto la parola il Consigliere Bassi Jacopo.

Consigliere Bassi Jacopo (PARTITO DEMOCRATICO)
Ho preso la parola per dichiarare naturalmente il voto favorevole rispetto all’emendamento e dico subito 
anche sulla mozione emendata. Anche per ribadire, come ha già detto il Consigliere Lopopolo, che non si 
può far altro che ringraziare il Consigliere che l’ha proposta perché rappresenta appunto un’attenzione verso 
le persone più fragili, verso le persone che affrontano delle difficoltà superiori rispetto alle persone che non 
hanno disabilità e verso le quali è molto importante riconoscere appunto un’attenzione particolare.
Questa mozione non è solamente simbolica, è anche estremamente pratica perché permette a degli utenti 
con delle difficoltà di potersi interfacciare in maniera piena, in maniera efficace con con i servizi comunali. E’ 
una mozione su cui non c’è il minimo dubbio rispetto al voto positivo del Partito Democratico e di tutta la 
maggioranza. Grazie.

Presidente. Grazie Consigliere. Ha chiesto la parola il Consigliere Zanibelli.

Consigliere Laura Zanibelli (FORZA ITALIA PER CREMA)
Come già anticipato noi votiamo a favore. Rilevo solo che mi sembra abbastanza curioso questo 
emendamento da parte della maggioranza rispetto a una mozione che, evidentemente impegnando Sindaco 
e Giunta a utilizzare questo tipo di dispositivi, implicitamente esplicitava il fatto che tutto è in base alla norma 
e quant’altro, perché nulla può essere fatto soprattutto sui dispositivi che non sia a norma. Quindi mi sembra 
quasi una modalità per voler dire: “Anche noi abbiamo elaborato”. Si poteva votare tranquillamente perché il 
contenuto è stato già ampiamente, come dire, anche elogiato dalla stessa maggioranza. Quindi questa 
volontà di voler a tutti i costi emendare mozioni della minoranza non la capisco, ma noi la votiamo.

Presidente. Ha chiesto la parola il Consigliere Della Frera.

Consigliere Walter della Frera (CREMA BENE COMUNE)
Solo per intervenire su quest’ultimo punto. Non è stata un‘idea per poter dire: ci siamo anche noi, vogliamo 
dire la nostra. Semplicemente perché mi sembrava doveroso, come medico, sapendo che ci sono appunto 



mascherine protettive, mascherine estetiche, mascherine che proteggono poco, è vero che potrebbe essere 
implicita l’adozione da parte dell’Amministrazione di mascherine che siano ovviamente tutelanti, però mi 
sembrava corretto precisarlo ulteriormente anche in un emendamento che non fa altro migliorare ancora di 
più e specificare ancora di più l’emendamento cui io sono perfettamente d’accordo e che ho approvato in 
pieno assolutamente anche prima della di questo intervento, ma che non voleva essere certamente un voler 
metterci il puntino al punto esclamativo, ma semplicemente rafforzare ancora di più l’ottima idea del 
Consigliere Filipponi. Quindi ovviamente la votazione è a favore di questo emendamento.

(La Consigliere Stella ha lasciato la videoconferenza).

Presidente. Grazie Consigliere. Non ci sono altre prenotazioni, quindi chiedo al Segretario di procedere alla 
votazione sull’emendamento.

Il Segretario Generale Dott. Giannmaria Ventura procede all’appello nominale sull'emendamento.

Presidente.

L’emendamento è stato accolto favorevolmente all’unanimità da tutti i Consiglieri.

Presidente. Adesso apro le dichiarazioni sulla mozione emendata. Do la parola al Consigliere Andrea 
Agazzi.

Consigliere Andrea Agazzi (LEGA NORD)
Grazie Presidente. Prendo parola solo per elogiare il lavoro, anche se in realtà è già stato fatto anche dai 
colleghi degli altri partiti e questo non può far altro che rendermi certamente molto fiero del lavoro di 
approfondimento e di sforzo amministrativo politico che il Consigliere collega Tiziano Filipponi ha fatto, 
quindi mi complimento con lui per la bella iniziativa. Mi complimento con tutto il resto del Consiglio Comunale 
per aver accolto favorevolmente questa opportunità. Ci tengo a sottolineare, perché secondo me la politica 
poi è fatta anche di questi gesti. Tante volte magari noi Capigruppo abbiamo più la parola e, come 
giustamente è stato detto prima, tante volte magari ci dilunghiamo anche in polemiche, in discorsi tipo 
magari anche troppo filosofico. Certamente è una partita utile che ci vuole, questo nulla toglie perché è fatto 
anche di questo. Il confronto verbale è uno dei sali della democrazia, ma un altro è anche quello di 
intervenire attivamente e nessuno più di Tiziano Filipponi al nostro movimento, e tutti lo sanno, è molto attivo 
su questa partita. Quindi è certamente un piacere poter portare avanti un provvedimento su cui tiene così 
tanto, su cui anche ha portato avanti degli sforzi proprio nell’arco della sua della sua vita, oltre che del suo 
impegno politico. Quindi un grazie ancora all’estensore e un grazie a tutto il Consiglio Comunale.

Presidente. Grazie Consigliere. Non vedo altre prenotazioni quindi procediamo al voto della mozione.

Il Segretario Generale Dott. Gianmaria Ventura procede all’appello nominale per la votazione della 
mozione così emendata:

“ PREMESSO CHE
i protocolli di sicurezza, al fine di prevenire la diffusione del virus Covid 19, prevedono l'utilizzo di mascherine 
anche da parte del personale comunale a contatto con il pubblico.
Per le persone non udenti è fondamentale poter leggere il labiale per comunicare con chi non conosce la 
lingua dei segni. L'emergenza Covid 19 rischia di rendere estremamente difficoltosa la quotidianità delle 
persone con deficit parziali o totali all'udito.

CONSIDERATO CHE
Le mascherine "classiche", coprendo la bocca, rendono difficile tale comunicazione.

RILEVATO CHE
Sono disponibili in commercio speciali mascherine con finestra trasparente che rendono possibile la lettura 
del labiale dell'interlocutore.

EVIDENZIATO CHE
Il Presiodente dell'Ente Nazionale Sord ENS, Giuseppe Petrucci ha dichiarato circa questo tipo di 
mascherine: "Pensare che servano solo ai non udenti è un messaggio sbagliato. In realtà è uno dei tanti 



modi per rendere più accessibile la comunicazione tra sordi e non. Quindi dovrebbero metterle tutti o almeno 
chi ha un impiego pubblico".

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA
A fornire al personale comunale a contatto con il pubblico, previo parere tecnico delle figure previste dal 
DVR aziendale, RSPP, medico competente, le RLS, di idonee mascherine che contemporaneamente 
rispondano ai requisiti previsti in materia di protezione della salute e che siano dotate di finestra trasparente 
o altro dispositivo idoneo per lettura del labiale al fine di facilitare l’accesso all’URP ed altri servizi comunali 
alle persone non udenti. "

Presidente. Con il voto favorevole unanime

la mozione è accolta.

Letto, confermato e sottoscritto

IL Presidente del Consiglio IL Segretario Generale
Gianluca Giossi Gianmaria Ventura

(atto sottoscritto digitalmente)


